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О. М. НЕ ЖИ ВЕЦЬ

ВИ ПРАВ ЛЕН НЯ ТА РЕ СОЦІАЛІЗАЦІЯ ЖІНОК 
В ПЕНІТЕНЦІАР НИХ УС ТА НО ВАХ УК РАЇНИ

Роз гля да ють ся особ ли вості кла сифікації жінок, за су д же них до поз бав лен ня волі, а
та кож про цес їх ви прав лен ня та ре соціалізації в ус та но вах ви ко нан ня по ка рань. Ви -
правні ус та но ви мо жуть вне сти знач ний вклад у за гальні зу сил ля що до по пе ре д жен ня
ре ци ди ву зло чинів се ред жінок. У про цесі ор ганізації ви хов ної ро бо ти із за су д же ни ми
жінка ми важ ли во до мог ти ся усу нен ня об ста вин, що при зво дять до здійснен ня ни ми
зло чи ну.

Клю чові сло ва: ви прав лен ня, ре соціалізація, осо бистість за су д же ної жінки, зло -
чин на по ведінка.

Не жи вец Е. Н. Ис прав ле ние и ре со ци а ли за ция жен щин в пе ни тен ци ар ных уч -
реж де ни ях Ук ра и ны

Рас сма т ри ва ют ся осо бен но с ти клас си фи ка ции жен щин, осуж ден ных к ли ше нию
сво бо ды, а также про цес с их ис прав ле ния и ре со ци а ли за ции в уч реж де ни ях ис пол не ния
на ка за ний. Ис пра ви тель ные уч реж де ния мо гут вне сти зна чи тель ный вклад в об щие
уси лия по пре ду преж де нию ре ци ди ва пре ступ ле ний сре ди жен щин. В про цес се ор га ни -
за ции вос пи та тель ной ра бо ты с осуж ден ны ми жен щи на ми важ но до стичь ус т ра не -
ния об сто я тельств, ко то рые при во дят к со вер ше нию ими пре ступ ле ния.

Клю че вые сло ва: ис прав ле ние, ре со ци а ли за ция, лич ность осуж дён ной жен щи ны,
пре ступ ное по ве де ние. 

Nezcivets O. M. The Women’s Reformation and Resocialization at the Penal
Institution of Ukraine

In the article the features of classification of women, zasudzhenikh, are examined to
imprisonment, and also process of their correction and resocializacii in establishments of
implementation of punishments. 
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Вив ча ю чи осо бистість жінки як зло чин ця, слід аналізу ва ти й уза галь ню ва ти
спе цифічні вла с ти вості й оз на ки жінок зі стійкою зло чин ною ус та нов кою. У цьо -
му плані ви правні ус та но ви мо жуть вне сти знач ний вклад у за гальні зу сил ля що -
до по пе ре д жен ня ре ци ди ву зло чинів се ред жінок.

Осо бистість за су д же ної жінки мо же бу ти пра виль но зро зуміла й вив че на ли -
ше у зв’яз ку й на ос нові її спе цифічних та соціаль них ви явів. Осо бистість за су д -
же ної жінки не мож на роз гля да ти по за соціаль ною діяльністю, в то му числі й у її
зло чин них ви я вах. 

Вив чен ня осо би с тості за су д же ної жінки – це діяльність не тільки вче них і
працівників криміна ль но-ви ко нав чої си с те ми, а всіх пра во охо рон них ор ганів, яка
по вин на бу ти взаємо за леж на і взаємо зу мов ле на, і ста но ви ти єди ний і без пе рерв -
ний про цес. Ком плек сним вив чен ням осо би с тості жінки як зло чин ця та зло чи ну
в мо мент йо го здійснен ня зай ма ли ся Ю.М. Ан то нян, О.М. Джу жа, О.Г. Колб,
А.С. Михлін, М.А. Струч ков та інші вчені, які про по ну ють різні підхо ди до вив -
чен ня осо би с тості жінок, за су д же них до поз бав лен ня волі. 
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Так О.Г. Колб про по нує чо ти ри ви ди кри теріїв кла сифікації за су д же них –
фізіологічні, пе да гогічні, пси хо логічні, юри дичні, особ ли ву ува гу приділя ю чи
фізіологічній кла сифікації за су д же них за леж но від їх статі, віку, ста ну здо ров’я.
До пси хо логічних кри теріїв кла сифікації за су д же них О.Г. Колб відно сить: ре ак -
тивність, ак тивність, темп ре акції, фригідність, інертність, які без по се ред ньо на -
ле жать до пси хо логічно го ста ну жінок1.

О.М. Джу жа під осо бою зло чин ця ро зуміє су купність соціаль но зна чи мих оз -
нак, зв’язків і відно син, які ха рак те ри зу ють лю ди ну, вин ну в по ру шенні норм
криміна ль но го пра ва2.

От же, відповідно до аналізу різних то чок зо ру про по нуємо такі кла сифікацію
вив чен ня осо би с тості за су д же ної жінки:

– за гальні біог рафічні й інші дані про осо бистість за су д же ної жінки;
– ха рак те ри с ти ка осо би с тості за су д же ної до здійснен ня зло чи ну;
– ха рак те ри с ти ка за су д же ної до поз бав лен ня волі в період відбу ван ня по ка -

ран ня;
– ха рак те ри с ти ка за су д же ної жінки в про цесі ви прав лен ня й ре соціалізації;
– ха рак те ри с ти ка осо би с тості жінки в ре абілітаційний, пост пенітенціар ний

період.
У вив ченні осо би с тості за су д же них жінок важ ли ве зна чен ня має з’ясу ван ня

умов, які спри я ли фор му ван ню зло чин ної по ведінки, вив чен ня ро ди ни, яка впли -
ває на фор му ван ня ціннісних орієнтацій, по глядів, інте ресів і пе ре ко нань осо би с -
тості. Як по ка зує прак ти ка, за су д жені жінки зі стійкою криміно ген ною ус та нов -
кою, ви хо ву ва лись у сім’ях, де бать ки бу ли ал ко голіка ми, нар ко ма на ми, і то му під
час ви прав лен ня та ре соціалізації важ ли ве зна чен ня має ком плекс ний підхід до
особ ли во с тей умов жит тя жінки до за су д жен ня, що доз во лить ви бра ти найбільш
ефек тивні фор ми по пе ре д жен ня зло чинів. За ос танній період спо с терігається зро -
с тан ня зло чин ності се ред жінок, що пов’яза не з та ки ми яви ща ми, як бідність, не -
ста ток, важ ке ма теріаль не ста но ви ще, особ ли во се ред оди но ких жінок з ма ло за -
без пе че них ро дин.

Ефек тивність за ходів що до по пе ре д жен ня зло чин ності се ред жінок за ле жить
від то го, чи пра виль но виз на че но умо ви та об ста ви ни, що ство ри ли умо ви для
вчи нен ня зло чинів, то му в про цесі ор ганізації ви хов ної ро бо ти із за су д же ни ми
жінка ми важ ли во до мог ти ся усу нен ня об ста вин, що при зво дять до здійснен ня ни -
ми зло чинів.

Вив ча ю чи осо бистість жінки як зло чин ця, слід бра ти до ува ги соціаль но-де -
мо графічні, криміно логічні та біологічні фак то ри, які ма ють вра хо ву ва тись під
час ви прав лен ня та ре соціалізації жінок у місцях поз бав лен ня волі, а то му при
оцінці осо би с тості за су д же ної жінки вар то вра хо ву ва ти її суспільну не без пе ку, ан -
ти гро мадсь ке по во д жен ня, а та кож її інте ре си, по тре би, мо ти ви, цілі й ціннісні
орієнтації. 

Да ю чи ха рак те ри с ти ку осо би с тості за су д же ної жінки як об’єкта ви прав но го
впли ву по ряд з не га тив ни ми, ан ти гро мадсь ки ми вла с ти во с тя ми і ви я ва ми, тре ба
та кож ба чи ти всі по зи тивні ри си, а та кож вра хо ву ва ти соціаль но-де мо графічні оз -
на ки, соціаль но-пси хо логічні, індивіду альні, пси хо логічні та біологічні вла с ти -
вості, де особ ли ву ува гу слід звер та ти не тільки на соціальні зв’яз ки, а й на
індивіду альні оз на ки осо би с тості за су д же ної жінки. На наш по гляд, у ви прав них
ус та но вах тре ба вив ча ти ри си ха рак те ру за су д же них жінок, які мо жуть стри ма ти
їх від по даль ших зло чинів, для чо го досліджу ва ти емоції, тем пе ра мент, во лю та
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інші ри си, при та манні жінкам. Вар то виділи ти му зичні, ху дожні, технічні, ар ти с -
тичні, на укові, пе да гогічні, ор ганізаційні й пра вові здат ності за су д же них жінок,
які ма ють вра хо ву ва ти ся під час аналізу осо би с тості за су д же ної в прак тичній ро -
боті що до ви прав лен ня та ре соціалізації жінок.

А.С. Михлін за зна чає: «За су д жені – це ча с ти на на се лен ня, то му за ко -
номірності, вла с тиві за ко нос лух ня ним гро ма дя нам, у то му або іншо му сту пені ха -
рак терні й для за су д же них. Пси хо логією й пе да гогікою ви яв ле но ба га то за ко -
номірно с тей, що доз во ля ють вра хо ву ва ти у ви ховній ро боті ті або інші особ ли -
вості гро ма дян різної статі, віку, освітньо го рівня. І то му це мо же бу ти ви ко ри с -
та но у ро боті із за су д же ни ми»3.

Ха рак тер за су д же них жінок суттєво відрізняється від ха рак те ру за су д же них
чо ловіків. Так, порівня но з чо ловіка ми, жінки, як пра ви ло, більш за мк нуті, їх
серй оз но трав му ють життєві об ста ви ни, во ни ви нахідливіші, брех ливіші,
егоїстичніші. 

Жінкам-зло чин цям ха рак тер на та ка ри са, як за взятість за пе ре чен ня своєї про -
ви ни, і во ни за пе ре чу ють її, не зва жа ю чи на оче видні до ка зи, жінка більш афе ри -
с тич на, хитріша. У жінок спо с терігається не сподіва не, до б ровільне праг нен ня ви -
го ро ди ти се бе, по тре ба поділи ти ся з інши ми своєю таємни цею. Жінки, на відміну
від інших співу час ників зло чи ну, най частіше ви да ють своїх ко ханців та співу час -
ників зло чи ну. Для жінки найбільш ха рак терні такі не га тивні ри си: істе ричність,
най по творніші фор ми егоїзму та індивіду алізму, оз лоб леність, надмірна бру -
тальність, зу х валість, упертість, роз бе щеність, жадібність, лег ко важ не став лен ня
до жит тя, не роз ви неність по чут тя со ро му, емоційна збуд ливість, аг ре сивність по -
во д жен ня, конфліктність, не ст ри маність, підви ще на афек тивність.

У ви прав ленні та ре соціалізації жінок особ ли ву складність ста нов лять жінки,
які скоїли ко рис ли во-на силь ницькі зло чи ни. До цієї ка те горії слід відно си ти
жінок, які зло вжи ва ють ал ко го лем, нар ко ти ка ми, та жінок, які зай ма ють ся про -
сти туцією. Про ве де не на ми досліджен ня по ка за ло, що за су д жені жінки більш ніж
чо ловіки на ле жать до не га тив ної ка те горії за су д же них і ма ють ба га то стяг нень,
особ ли во мо лоді жінки віком від 16 до 35 років.

У про цесі ре соціалізації в місцях поз бав лен ня волі жінка зму ше на кон так ту -
ва ти із за су д же ни ми, що ма ють різні не га тивні соціальні ус та нов ки та ціннісні
орієнтації, а де які з них не га тив но став лять ся до адміністрації ус та нов ви ко нан ня
по ка рань. 

Вив ча ю чи осо бистість жінки як зло чин ця, вар то звер ну ти ува гу на її пси хо -
логічні особ ли вості. За да ни ми соціологічних досліджень, для жінок, за су д же них
за на силь ницькі зло чи ни, вла с ти ва афек тив на на пру женість, емоційність, соціаль -
но-пси хо логічна дез ак ти вація, яка ча с то спри чи няє до їх імпуль сив но го по во д -
жен ня, не ст ри ма ності, аг ресії, не об ду ма ності. На це звер тав ува гу Ю.М. Ан то -
нян, за зна ча ю чи, що жінки більш емоційно й гос тро ре а гу ють на не га тивні сто ро -
ни на вко лиш ньої дійсності, й у ціло му во ни частіше оціню ють си ту ації як за гроз -
ливі й навіть не без печні4.

Про ве дені на ми досліджен ня жінок, які відбу ва ють по ка ран ня у місцях поз -
бав лен ня волі за на силь ницькі зло чи ни, свідчать, що 37,5% на силь ниць ких зло -
чинів пов’язані з конфліктною си ту ацією в сім’ї, 18,8% за ле жа ли від фізич ної аг -
ресії по терпіло го без по се ред ньо пе ред вчи нен ням зло чи ну, де ос нов ни ми
емоціями жінок пе ред здійснен ням аг ре сив них дій бу ли страх, по чут тя за гро зи й
не без пе ки жит тю.
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Для жінок, за су д же них за на силь ницькі зло чи ни, вла с ти ва та ка якість, як на -
по лег ливість у до сяг ненні цілей, во ни до сить ча с то бе руть участь у суспільно му
житті ко лоній. Поєднан ня та ких рис, як, з од но го бо ку, жор стокість, а з іншо го –
за пальність, при зво дить ча сом до аг ре сив них дій з бо ку жінок, за су д же них за на -
силь ницькі зло чи ни. Нерідко аг ре сивність ви яв ляється в при мусі до лесбійської
лю бові, що частіше зустрічається в ко лоніях з мак си маль ним рівнем без пе ки.
Досліджен ня по ка за ли, що для жінок, більшою мірою ніж для чо ловіків, ха рак -
терні ка ят тя за вчи не ний зло чин, по чут тя про ви ни, не впев неність у своєму май -
бут нь о му. 

Особ ли вої ува ги за слу го ву ють жінки, які скоїли вбив ст во но во на ро д же ної ди -
ти ни, що кваліфікується як на вмис не вбив ст во відповідно до статті Криміна ль но -
го ко дек су Ук раїни. 

Ос нов ною ри сою жінок-дітов бивців є дис гар монійність, що ви яв ляється в
поєднанні двох су пе реч ли вих тен денцій: з од но го бо ку, на явність у ха рак тері де -
пре сив них оз нак зму шує їх праг ну ти до лю дей, спілку ван ня з ни ми, а з іншо го, –
підо зрю ю чи більшість лю дей у не до б ро зич ли вості, ці жінки бо ять ся їх.

В ос нов но му вбив ст во не мов лят ско ю ють жінки, які на ро ди ли дітей в по за -
шлюб но му зв’яз ку, і во ни праг нуть поз бу ти ся їх в си лу по мил ко во го по чут тя со -
ро му за те, що по за шлюб на ди ти на ком про ме тує жінку і при ни жує її в очах ото -
чу ю чих. Ду же ча с то дітов бив ст во здійснюється че рез страх пе ред ма теріаль ни ми
труд но ща ми, пов’яза ни ми з фак тич ною не мож ливістю ви ро с ти ти ди ти ну матір’ю
без бать ка.

Для жінок, які скоїли тяжкі зло чи ни, ха рак тер не бай ду же ставлен ня до вчи не -
но го зло чи ну. Більшість із них не згодні з оцінкою сво го діян ня як не без печ но го.
Так, за су д жені за вбив ст во вва жа ють жит тя вби тої лю ди ни менш цінним ніж своє,
де які відзна ча ють, що, зно ву пе ре жив ши подібну си ту ацію, во ни вчи ни ли б та кий
зло чин. Ти по ви ми ри са ми в цій ка те горії зло чин ниць є за ви ще не са мо люб ст во,
підозрілість, аг ре сивність, осо бистісна оцінка мо же бу ти як за ви ще на, так і ду же
низь ка.

Ця ка те горія за су д же них жінок ста но вить особ ли ву складність у ви прав ленні
та ре соціалізації, особ ли во як що во ни ма ють по втор ну су димість.

Однією з рис ха рак те ру жінок є їх за лежність, то му чо ловіки, які ма ють
більшу са мостійність, най частіше ви ко ри с то ву ють жінок у зло чин них цілях.
Особ ли вий інте рес ста нов лять за су д жені жінки за леж но го ти пу, до яких на ле жать
ті, які ви хо ву ва лись у ро ди нах, де бу ли бійки і по бої, пи яцтво, що три ва ли ро ка -
ми, і тоді не усвідо мле ним мо ти вом зло чин них дій ста ва ло зни щен ня їхньої пси -
хо логічної за леж ності.

Ця ка те горія жінок має свої спе цифічні особ ли вості, такі як са мо ст вер д жен ня,
впев неність, схильнiсть до крадіжок, ша х рай ст ва, за вдан ня тілес них уш ко д жень. 

Відповідно до ви ще ви кла де но го слід зро би ти такі вис нов ки:
– по-пер ше, на наш по гляд, су до вим ор га нам слід більш ре тель но ди фе -

ренціюва ти жінок, які скоїли зло чи ни, за сту пе нем суспільної не без пе ки вчи не но -
го зло чи ну та до три му ва тись прин ци пу спра вед ли вості під час при зна чен ня по ка -
ран ня. У ціло му, при зна чен ня по ка ран ня у ви гляді поз бав лен ня волі ви пад ко вим
зло чин ни цям не вва жаємо доцільним, оскільки відбу ван ня по ка ран ня в місцях
поз бав лен ня волі в од них ви пад ках при зво дить до «криміна ль но го за ра жен ня» у
ре зуль таті три ва ло го спілку ван ня зі стійки ми зло чин ни ця ми, а в інших – до
скоєння по втор них зло чинів.
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Се ред за су д же них жінок, які відбу ва ють по ка ран ня в УВП мінімаль но го рівня
без пе ки, ма ли в ми ну ло му су димість 15–20 %, май же кож на тре тя із за су д же них у
анонімних бесідах зізна ла ся в здійсненні од но го-двох зло чинів, що за ли ши ли ся
без кар ни ми. До більшої ча с ти ни жінок міра по ка ран ня до за су д жен ня бу ла за сто -
со ва на умов но або во ни бу ли за су д жені до аль тер на тив них видів по ка рань;

– по-дру ге, однією з ка те горій жінок, за су д же них до поз бав лен ня волі, є злісні
зло чинці, які ско ю ють по вторні зло чи ни і не ста ють на шлях ви прав лен ня та ре -
соціалізації. До цієї ка те горії жінок на ле жать жінки, які скоїли зло чи ни в підлітко -
во му віці – в 14–16 років або в період на вчан ня у школі, ПТУ, ко ле д жах, ліце ях;

– по-третє, в су час них умо вах ре фор му ван ня криміна ль но-ви ко нав чої си с те -
ми не має ди фе ренційо ва но го підхо ду під час при зна чен ня жінкам по ка ран ня. У
зв’яз ку з чим слід при ве с ти нор ми криміна ль но-ви ко нав чо го за ко но дав ст ва згідно
з ос нов ни ми прин ци па ми ви ко нан ня по ка ран ня, зо к ре ма що до жінок, а са ме: за -
без пе чи ти ок ре ме ут ри ман ня зло чин ниць, які впер ше скоїли не значні зло чи ни, від
жінок, які скоїли тяжкі зло чи ни і є не од но ра зо во за су д же ни ми. Все це по тре бує
ре фор му ван ня криміна ль но-ви ко нав чої си с те ми і по тре бує ди фе ренційо ва но го
підхо ду до ви прав лен ня та ре соціалізації за су д же них під час відбу ван ня по ка ран -
ня в ус та но вах ви ко нан ня по ка рань.
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А. М. CОЛОВЙ О ВА

ІСТО РИ КО-ПРА ВО ВИЙ АНАЛІЗ ВИДІВ ЗЛО ЧИНІВ 
ПРО ТИ ВЛАС НОСТІ НА УК РАЇНСЬКИХ ЗЕМ ЛЯХ

Ме та пра ва – охо ро на жит тя та влас ності.
Дж. Локк

Аналізується криміна ль на відповідальність за зло чи ни про ти влас ності від до би
Київської Русі до сьо го ден ня. Істо ри ко-пра во вий ог ляд здійснюється у хро но логічно му
по ряд ку шля хом аналізу пам’яток криміна ль но го пра ва від до го ворів Київської Русі з
Візантією та різних ре дакцій «Русь кої Прав ди» до сьо го ден ня. Ро бить ся вис но вок про
ди намічний роз ви ток норм, які вста нов лю ва ли криміна ль ну відповідальність за вчи нен -
ня зло чинів про ти влас ності, про ево люційний роз ви ток видів та юри дич них кон ст -
рукцій складів зло чинів про ти влас ності, про без пе реч ний зв'язок криміна ль ної
відповідаль ності за зло чи ни про ти влас ності із суспільним ла дом. 

Клю чові сло ва: зло чи ни про ти влас ності, крадіжка, розбій, грабіж, ви ма ган ня,
криміна ль на відповідальність.
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